

五里坡世界自然遗产地

重庆巫山书写全面建设社会主义现代化新篇章

青山环抱，绿水蜿蜒，行走在巫山大地上，现代化建设的乐章正在奏响。

重庆市巫山县，位于长江三峡库区腹心，素有“渝东北门户”之称。

依山水建城，以生态营城。巫山县重点抓好建设山清水秀美丽之地和全面推进乡村振兴“两件大事”，不断擦亮世界级知名旅游目的地、全国优质生态产品供给地、产城景融合三峡港湾城、多式联运商贸物流枢纽“四张名片”，加快建设生态优先新高地、绿色发展示范区，全面建设社会主义现代化新巫山。

如今的巫山，山清、水秀、业兴、人和，今年一季度，全县地区生产总值同比增长5.3%，全体居民人均可支配收入同比增长5.0%，农村居民人均可支配收入同比增长6.5%……一幅生态美、产业兴、百姓富的美好画卷在巫山铺展开来。

生态优先 绿色发展 文旅产业跑出加速度

从巫山县城出发，沿着公路蜿蜒而上，来到巫峡·神女景区，站在景区内的飞云台远眺，云雾缭绕，与连绵起伏的山峦相映成趣……

巫峡·神女景区美景迭出，得益于巫山县对生态环境保护工作的重视。多年来，巫山县坚持共抓大保护、不搞大开发，深入实施生态保护治理“五大提升行动”，持续筑牢长江上游重要生态屏障，加快建设山清水秀美丽之地。

当前，全县森林覆盖率达67.6%，长江干支流巫山段水质稳定保持在国家地表水环境质量Ⅱ类标准，2022年空气质量优良天数突破360天。

良好的生态环境促进文旅产业蓬勃发展。巫山县不断加快文旅融合发展，努力打造世界级知名旅游目的地，同时深入推动巴蜀文化旅游走廊建设，充分挖掘世界级遗产、国家级景区品牌价值，加快构建以2个世界遗产、2个国家5A级旅游景区、2个国家级旅游度假区为主体的旅游产品体系。

一项项可喜成果为巫山县文旅产业高质量发展写下生动注脚：连续举办16届中国·重庆长江三峡（巫山）国际红叶节和5届巫山神女杯艺术电影周；加快创建世界级知名旅游目的地，形成小三峡·小小三峡·巫峡·神女景区2个国家5A级旅游景区带动、巫山博物馆等国家4A级旅游景区协同发展的精品景区集群；实施旅游住宿业发展三年行动，形成以“三峡院子”等为代表的“长江宿集”，提升住宿接待能力。

蓬勃发展的乡村旅游也为巫山县文旅产业发展注入活力。在邓家乡楠木村，空气清新、气候宜人，一栋栋独具特色的民宿整齐排列，配套设施一应俱全，通过发展高山生态旅游，带动当地农户增收。

骡坪镇大垭村，通过打造集休闲观光、游园赏花、避暑纳凉、农家餐饮于一体的“云中花谷”景区，推动乡村旅游业发展，2022年，平均每



户纯收入达7—8万元。

今年1—5月，全县共接待游客1165.3万人次、接待过夜游客27.8万人次、综合收入58.6亿元，同比分别增长31.8%、20.8%、52.1%。

突出优势 形成胜势 生态产业迈上新台阶

走进巫山县曲尺乡柑园村，漫山遍野的李子树生机勃勃，一颗颗长势喜人的巫山脆李掩映在葱茏的绿叶之中。

满山李子树，铺就致富路。在巫山县，脆李种植面积达30万亩，带动农民15万余人增收致富，2022年，巫山脆李产量达13万吨，产值达17亿元，成为强县富民的“金果果”。

今年6月28日，巫山县将举行2023巫山脆李第七届开园节暨中国邮政航空“脆李专机”启航仪式，巫山脆李正式开园上市，届时还将登上“脆李专机”出口新加坡。

发展特色产业是实现乡村振兴的重要途径，为此，巫山县围绕“1+3+2”现代山地特色高效农业，努力实现“百万亩生态种植、百万头生态养殖、百亿元综合产值”目标，打造全国优质生态产品供给地。

位于长江岸边的大溪乡军营村里，田间地头成排的柑橘树尽情地舒展枝桠，每年柑橘成熟时，一箱箱黄澄澄的柑橘搭乘物流车辆，销往全国各地。围绕柑橘产业，巫山县着力打造“巫山橙”品牌，当前，全县柑橘种植面积达20万亩，2022年产量10.5万吨，产值5.3亿元。

笃坪乡鹤溪村、红椿土家族乡红椿村，平均海拔1300米左右，气候适合中药材种植，是天然的中药材种植基地。依托自然资源优势，当地农民种上了党参、牛膝等中药材，推动产业振兴。目前，巫山县共种植中药材20万亩，产值4.9亿元。

发展生态农业，实现农民增收。2022年，巫山县农村居民人均可

支配收入同比增长7.2%，全县311个村级集体经济组织平均经营收入达12.6万元。

在巫山，蓬勃发展的不仅是生态农业。近年来，巫山县大力发展生态工业，聚焦食品、中药材、新能源及储能三大板块，开发脆李果酒等加工农产品500余种，加快建设百亿级风光水储清洁能源基地，其中，两坪·三溪光伏电站两个山地集中光伏项目，年均发电达1.6亿度。此外，巫山县大力发展战略康养，高标准打造巫山云雨康养旅游度假区，夏季日均接待游客超过1万人，带动群众增收2000余万元。

一城多景 城景融合 城市建设打开新局面

山水相映，城景交织，行至巫山，风景正好。为进一步提升城市品质，推动文旅产业蓬勃发展，巫山县不断加快产城景融合，打造产城景融合三峡港湾城。推动高唐政务中心区、龙江文旅示范区、工贸产城融合区等五大组团协同发展，打造宁江渡·三峡里·竹枝村等城市新名片，构建山上生态康养区、山下三峡港湾城的城市格局，让好山好水好风光融入城市建设。

打造宜学、宜养、宜游的高品质城市，离不开便捷高效的交通网络。2022年6月，郑渝高铁全线贯通，巫山县正式通高铁，“水陆空铁”立体交通网络在巫山形成。交通“大动脉”的畅通，带来的不仅是外地游客，也让巫山脆李、巫山恋橙等各类特色产品走得更远、更广。

“水陆空铁”立体交通网络的形成，为巫山带来更多发展机遇。巫山县积极打造多式联运商贸物流枢纽，全面融入西部陆海新通道建设，一体化打造大通道、大枢纽、大物流、大平台、大产业，加快建设“立足渝东北、辐射渝鄂陕、融入经济圈、服务双循环”的山区库区对外开放新高地。

奋进新征程、建设新重庆。下一步，巫山县将积极融入成渝地区双城经济圈建设和西部陆海新通道建设，坚定不移走好生态优先、绿色发展之路，厚植优势放大特色之路，科技创新数字变革之路，基本形态整体提升之路，持续抓好“两件大事”、打造“四张名片”，奋力探索生态优先、绿色发展的强县富民新路子。

数据来源：中共重庆市巫山县委宣传部

